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Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.480.132 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)2555/J-NR/2025 

Wien, am 14. August 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere haben am 16.06.2025 

unter der Nr. 2555/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Unzu-

reichende Beantwortung der Anfrage 896/J "Erträge und Aufwände der Wirtschafts-

kammern 2024" gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 4 

• Wie hoch waren in den einzelnen Wirtschaftskammern sowie den einzelnen Fach-

organisationen in Ländern und Bund folgende Kennzahlen im Jahr 2024? (Bitte um 

Auflistung je Kammer und Fachorganisation) ·  

o a. Gesamte Umsätze?  

▪ Grundumlage?  

▪ Kammerumlage I?  

▪ Kammerumlage II?  

▪ Sonstigen Einnahmen?  

▪ Wie hoch waren die entsprechenden Voranschlagswerte für das 

Jahr2024? 
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• Wie hoch waren in den einzelnen Wirtschaftskammern sowie den einzelnen Fach-

organisationen in Ländern und Bund folgende Kennzahlen im Jahr 2024? (Bitte um 

Auflistung je Kammer und Fachorganisation)  

o Gesamte Aufwände?  

▪ Davon Personalaufwand?  

▪ Davon Werbe- und Repräsentationsaufwand?  

▪ Davon Aufwendungen für Vortragende und Prüfer, beigestelltes Per-

sonal?  

▪ Davon Förderungsbeiträge und Zuschüsse? 

• Wie hoch waren in den einzelnen Wirtschaftskammern sowie den einzelnen Fach-

organisationen in Länder und Bund folgende Kennzahlen im Jahr 2024? (Bitte um 

Auflistung je Kammer und Fachorganisation)  

o Betriebserfolg?  

o Finanzerfolg?  

▪ Davon Aufwendungen aus Finanzanlagen und aus Wertpapieren des 

Umlaufvermögens?  

o Ergebnis vor Steuern? 

o Ergebnis nach Steuern? 

• Wie hoch waren 2024 in den einzelnen Wirtschaftskammern sowie den einzelnen 

Fachorganisationen in Ländern und Bund die Personalstände (Bitte um Auflistung je 

Kammer und Fachorganisation) 

Die abgefragten Daten sind den auf ihren Websites veröffentlichten Transparenzberichten 

der Wirtschaftskammern samt dort verlinkten Dokumenten wie etwa Voranschlägen und 

Rechnungsabschlüssen zu entnehmen. Dazu können folgende Links zur Verfügung gestellt 

werden: 

• https://www.wko.at/oe/wko/offenlegung-transparenz 

• https://www.wko.at/bgld/wko/transparenz 

• https://www.wko.at/ktn/wko/offenlegung-transparenz-wkk 

• https://www.wko.at/noe/wko/offenlegung-transparenz 

• https://www.wko.at/ooe/offenlegung-transparenz-ooe 

• https://www.wko.at/sbg/wko/offenlegung-transparenz 

• https://www.wko.at/stmk/wko/offenlegung-transparenz 

• https://www.wko.at/tirol/wko/offenlegung-transparenz 

• https://www.wko.at/vlbg/wko/offenlegung--transparenz-wkv 
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• https://www.wko.at/wien/wko/offenlegung-transparenz 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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